

Платонов, О. Весь год праздник. В Татарстане решили представить проживающие на его территории народы / О. Платонов. – Текст: электронный // Российская газета. – 2023. – №60 (22-28 марта). – С. 17 : фот. - (Волга-Кама). – URL: <https://rg.ru/2023/03/22/reg-pfo/ves-god-prazdnik.html>. Дата публикации: 22.03.2023. – Электрон. загл. ресурса: Какие этнопраздники пройдут в Татарстане летом.

– Вышитая карта Татарстана, крупный этнофестиваль в Казани, рассчитанный на 50 тысяч зрителей, десант авторов и артистов в муниципалитеты - это далеко не все сюрпризы, которые приготовили жителям в Год национальных культур и традиций.

Ключевые слова: – Республика Татарстан – Год национальных культур и традиций – Мероприятия – Акции – Праздники – Этнопраздники – Народы РТ – Проект

Какие этнопраздники пройдут в Татарстане летом

Олег Платонов (Казань)

Вышитая карта Татарстана, крупный этнофестиваль в Казани, рассчитанный на 50 тысяч зрителей, десант авторов и артистов в муниципалитеты - это далеко не все сюрпризы, которые приготовили жителям в Год национальных культур и традиций.



Сегодня в Татарстане проживают представители 173 национальностей. Власти обещают, что для каждого в республике найдется свой праздник. / Александр Эшкинин

Корреспондент "РГ" выяснил, как на традициях можно заработать три миллиона рублей и где можно будет увидеть самые яркие народные костюмы, и составил свою карту этнопраздников, которые пройдут в этом году.

Необычная карта

2023-й год в нашей республике объявлен Годом национальных культур и традиций. Намечено несколько мероприятий, одно из самых масштабных - акция "Вышитая карта РТ". Она началась в марте и продлится до 30 декабря.

Этот проект объединит все муниципальные образования Татарстана. Уже в мае готовые вышитые фрагменты карты соберут в 45 муниципалитетах и привезут в Казань для соединения в общее полотно. После этого карту поместят в качестве экспоната в Национальный музей республики.

Сегодня в Татарстане проживают люди 173 национальностей. Впервые в этом году в регионе пройдут Дни монгольских народов. Еще из новшеств - Дни национального единства в районах республики.

Дом дружбы народов организует культурный десант, который с гастролями выезжает в разные города и села. Не секрет, что в деревнях доступ молодежи на концерты и в театры ограничен по сравнению с городской публикой. И теперь пушкинскую карту школьники смогут использовать на концертах такого вот культурного десанта.

12 июня в Казани состоится показ национальных костюмов народов, проживающих в Поволжье. На это были выделены деньги из регионального бюджета, и в День России жителям мегаполиса устроят этносмотр.

Деньги для районов

- У нас в республике ежегодно проходят уникальные традиционные праздники разных народов, проживающих на территории Татарстана, - говорит министр культуры РТ Ирада Аюпова. - Каждый хочет показать свою самобытность, приобщить к истокам детей и молодежь. И мы подумали, почему бы все это не

объединить? Минкульт РТ объявил конкурс и возродил традицию проведения Дней культуры муниципальных образований Татарстана.

По словам Аюповой, с 31 марта по 30 сентября на 13 площадках в Казани каждый муниципалитет представит свою программу, где жители смогут познакомиться с культурным кодом местности через выступление творческих коллективов, выставки, а также презентации туристических маршрутов, национальной кухни и народных художественных ремесел.

График, кто и когда будет демонстрировать свою этническую программу, опубликуют на сайте и в социальных сетях Министерства культуры РТ. Первое мероприятие пройдет 31 марта 2023 года в Доме дружбы народов, где будет представлен Лениногорский район.

Победителю конкурса обещают хороший приз. Район становится местом реализации одного из федеральных или региональных культурных проектов, на который выделяют три миллиона рублей.

Этнокалендарь

Министерством совместно с ГБУ "Ресурсный центр внедрения инноваций и сохранения традиций в сфере культуры РТ" была разработана Карта этнофестивалей. Всего в ней 105 мероприятий, хотя сначала было заявлено 190. Цель таких праздников - представление в кратком наглядном виде особенности той или иной национальной культуры для широкой аудитории.

Мы выбрали самые массовые и интересные фестивали, которые пройдут в Татарстане в ближайшее время. Это позволит заранее составить план, если вы собираетесь путешествовать по республике.

Лето-2023

Азнакаево, июль

Международный фестиваль народного творчества тюркских народов "Чатыр тауда жыен"

История фестиваля насчитывает более десяти лет. Обычно в нем принимают участие около 50 фольклорных коллективов, представителей татарской, азербайджанской, турецкой, таджикской, узбекской, казахской и чувашской диаспор. Каждый год до начала мероприятия проводится театрализованное представление, отражающее историю, традиции и легенды горы Чатыр тау - самой высокой точки Татарстана.

Алексеевское, 3, 8 июля

Фестиваль колокольного звона "Алексеевские перезвоны"

Сюда съезжаются звонари из разных уголков России с 2003 года. Фестиваль объединяет православные традиции, а также является ярмаркой товаров народных умельцев.

А буквально через неделю, 8 июля, в этом же районе состоится республиканский праздник чувашской культуры "Уяв", что в переводе означает "Соблюдение" - это общение, единение чувашского народа на основе исторических традиций, хороводы и молодежные игрища, обращение к силам природы с просьбами о богатом урожае и обильном дожде.

Альметьевск, 15-17 июля

Этнодерн фестиваль "Кара куз"

В его основе лежат многовековые традиции проведения ярмарок и уличных выступлений. За три дня гости смогут посетить этномаркет - одну из самых больших площадок, где проходит продажа народных инструментов, множество

мастер-классов, спортивные тюркские игры, обширная концертная программа и многое другое.

Елабуга, август

Всероссийская Спасская ярмарка

В 2008 году после более чем полувекового перерыва была возрождена Спасская ярмарка. В конце XIX - первой половине XX века эта ярмарка была одной из самых популярных. И сегодня она является главным событием не только в своем регионе, но и на всей территории страны.

Свияжск, август

Гастрономический фестиваль "Свияжская уха"

Мероприятие, популяризирующее исторические традиции рыболовства и кулинарии, культуру и быт народов Поволжья. Организаторы готовят более восьми тысяч порций ухи по традиционному рецепту. Кроме того, тут же гостей ожидают мастер-классы от ведущих поваров страны.

Зеленодольск, 7 июля

Республиканский праздник славянской культуры "Иван Купала"

Это народный праздник восточных славян, посвященный летнему солнцестоянию и расцвету природы.

Мамадышский район, 15 июля

Республиканский праздник кряшенской культуры "Питрау"

Он тесно переплетается с православием, с традициями татарского народа и элементами язычества. Событие ежегодно собирает около 50 тысяч человек, среди которых представители самых разных национальностей и вероисповеданий.

Болгар, июль

Международный фестиваль этнической культуры "Ага Базар"

Новый этнокультурный праздник объединил мастеров, артистов и ценителей народных промыслов и искусства на общем пространстве. Ага Базар - это уникальный исторический базар, который тысячу лет назад располагался на пристанях Волжской Булгарии.

Поселок Крутушка, Высокогорский район, 25-27 августа

Фестиваль "Крутушка"

На фестивале собираются авторы, исполнители, музыкальные, танцевальные и театральные коллективы. Источником творческого вдохновения для них служит этнический и традиционный народный материал. Участники приезжают как со всей России, так и из дальнего зарубежья.

Казань, 1 июля

Межрегиональный фестиваль народных игр Uen Fest

Это масштабный проект, призванный приобщить детей к живому, а не виртуальному общению при помощи народной культуры. Ребята знакомятся с культурой и традициями народов через музыку, узнают о многообразии старинных игр, истории их появления.

Июль-август

Международный этно-fashion фестиваль "Стиль жизни - Культурный код"

Мероприятие рассчитано на 50 тысяч человек. Это открытый фестиваль современной культуры и творчества с насыщенной программой: национальный event с живыми дискуссиями и образовательными лекциями, мастер-классами, ярмаркой необычных изделий, этнопоказами мод, эффектными перформансами и особенной атмосферой.

Организаторы, в числе которых и Госкомитет по туризму, обещают также гастрوفест, световое шоу и выступление хедлайнера на основной сцене. Планируют, что этот фест мог бы стать продолжением традиций, заложенных когда-то "Сотворением мира", и надеются, что данное мероприятие станет ежегодным.

Конец августа

Фестиваль современной татарской культуры Тат Cult Fest

Организаторы позиционируют его как фестиваль современной городской культуры. Пять локаций, мультимедийная программа и объединение сообществ. Такая концепция призвана разнообразить мероприятия. Казанцы и гости города увидят арт-перформансы, необычные театральные постановки, фильмы местных режиссеров, попробуют национальные блюда и услышат выступление музыкантов разных жанров, а также смогут разнообразить свой гардероб дизайнерскими вещами.